
DIPARTIMENTO DELL’EDUCAZIONE, DELLA CULTURA E DELLO SPORT 

 
Scuola Media Chiasso, anno 2022 
LICENZA DALLA SCUOLA MEDIA PER PRIVATISTI: MATEMATICA 
__________________________________________________________________________________________ 
 

Criteri di correzione & punteggi                                            totale : 92 punti 

1. Uguaglianze e calcoli in Z e Q  12 punti 

 

1 punto a risposta 

(−3) + (+5) = (+2) (+6) − (−2) = (+8) 
 

2x + 5x + (- 3x) = 4x (−2) ∙ (−𝟏𝟓) = (+30) 
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2. Retta numerica e numeri razionali  4 punti 

 

 

 

3. Espressione in Q  5 punti 
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1 per addizione   / 1 per divisione  /   1 per moltiplicazione / 2 per risultato ridotto ai minimi termini 

 

 



4. Confronti  4 punti 

1 punto per risposta 

ସ

ହ
    >  

ଷ

ସ
 −8    >  −10 

30 dl    >  3 dm3 90 min    =  1,5 ℎ 

 

5. Equazioni  4 punti 

 

a) x = 5                                                                                                                             1 punto per risultato 
b) 3∙ (x - 2) = 2 ∙ x  ->   3𝑥 − 6 = 2𝑥       ->   𝑥 − 6 = 0  ->   x = 6                                3 punti 
 
 

6. Espressioni  7 punti 

 

a)    10 − (−3)ଶ = 10 − 9 = 1                                                                       1 per sostituzione   e 2 per risultato 

b)   𝑐ଷ      /       2𝑥𝑦    /      4𝑎ଶ  /      5𝑎 + 5𝑏                                           1 per risposta 

 

7. Percentuali, aerogrammi, istogrammi  7 punti 

 

a) britannici = 80 · 0,15 = 12 (persone)    italiani = 80 : 4 = 20 (persone) 

francesi = 80 · 0,05 = 4 (persone)             tedeschi = 80 – 12 – 20 – 4 = 44 (persone)     1 punto a risposta 

 

b) 1 punti per colonna mancante 

 

 

 

 

8. Percentuali & sconti  4 punti 

 

a) 120 ∙ 0,2 = 24 (𝐶𝐻𝐹) di sconto                                                                  1 per calcolo, 1 per risultato 

b) 300 – 195 = 105 (CHF)        
ଵ଴ହ

ଷ଴଴
= 0,35 = 35 %                                        1 per calcolo, 1 per percentuale 
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9. Area  5 punti 

 

𝑎) ℎ = ට17ଶ − ቀ
ଷ଴

ଶ
ቁ

ଶ

= 8 (𝑐𝑚) 2 per t. di Pitagora, 1 per risultato 

𝑏) 𝐴𝑟𝑒𝑎 =  
ଷ଴∙଼

ଶ
= 120 (𝑐𝑚ଶ) 1 per calcolo, 1 per risultato 

 

 

10. Volume  4 punti 

 

𝑎) 𝑟 =
ଵଷ଼ଶ,ଷ

ଶ∙గ∙ଶଶ
= 10 (𝑐𝑚) 1 per calcolo, 1 per risultato 

b) 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 =  10ଶ ∙ 𝜋 ∙ 22 = 6911,5 (𝑐𝑚ଷ) 1 per calcolo, 1 per risultato 

 

 

11. Perimetro  6 punti 

 

𝑎) |𝐴𝐵| = √441 = 21 (𝑐𝑚) 1 per calcolo, 1 per risultato 

b) |𝐴𝑆| = 21 − 8 = 13 (𝑐𝑚) 1 

|𝑃𝑆| = √8ଶ + 13ଶ = √233 ≅ 15,3 (𝑐𝑚) 1 per calcolo, 1 per risultato 

𝑐) 𝑃𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜 = 4 ∙ 15,3 = 61,2 (𝑐𝑚) 1 

 

 

12. Scala di misura  4 punti 

 

3,9 𝑐𝑚 ∙ 150 = 585 𝑐𝑚 = 5,85 𝑚 1 risultato in cm, 1 trasformazione 

5,8 𝑐𝑚 ∙ 150 = 870 𝑐𝑚 = 8,70 𝑚 1 risultato in cm, 1 trasformazione 

 

13. Similitudini  4 punti 

 

a) |𝐵𝑀| = 238 𝑐𝑚 = 2,38 𝑚 1 trasformazione 

 
|஼௅|

ଶ,ଷ଼
=

ଵଷ଴

ହ
 |𝐶𝐿| =

ଵଷ଴∙ଶ,ଷ଼

ହ
= 61,88 (𝑚) 2 per proporzione, 1 per risultato 

 



14. Funzioni e proporzionalità  11 punti 

 

a) 11 ∙ 12 + 20 = 152 (𝐶𝐻𝐹)                                                              
1 per risultato 

b) (200 − 20): 12 = 15 (𝑝𝑎𝑐𝑐ℎ𝑖)                                                        
1 per risultato 

c i) 196 (CHF) 1 per risultato 

ii) 7 (pacchi) 1 per risultato                                                                                  

iii) 14 chf al pacco                                                                                      
1 per risultato, 1 per grafico 

d) 2 punti                                                                                                                                   

e) negozio                                                                                                  
1 per risposta 

f) 10 pacchi, perché hanno lo stesso 
prezzo di 140 chf                              

1 per risposta, 1 per giustificazione 

 

15. Proporzionalità  4 punti 

 

a) prezzo totale = 68 · 9 = 612 (CHF)                                                       1 per calcolo 

b) 612 : 12 = 306 (CHF)                                                                            1 per calcolo 

c) 612 : 34 = 18 (persone)   ->  maggiori di 18 persone                            1 per calcolo, 1 per risposta 

 

16. Lettura & interpretazioni di grafici  7 punti 

 

a) settore primario                                                                                                    1 punto per riposta 
 
b) settore primario : circa 21 %     settore secondario: circa 43 %    settore terziario : circa 36 % 

1 punto per ogni riposta 
 
 

c) settore primario: in diminuzione  /  settore terziario: in crescita                           1 punto per ogni risposta 
 

 
d) circa nel 1970                                                                                                         1 punto per risposta 


